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Prova de Conhecimentos Especificos

12 QUESTAO: (1,5 ponto)

x* - 9x2

Considere a fungdo f definida por =, | —.
¢ por f(x) Ty 12

Determine:

a) o dominio de f.
b) Iim f(x).

X——-4~

c) a derivada de f.

Calculos e resposta:

_ [ xt-ox®[x*(x=3)(x+3)
) \/x2+7x+12_\/(x+3)(x+4)

x?(x —3)(x +3)
(x+3)(x+4)

>0 comx#-3ex#-4

a)

X + + + 0 + +
x-3 | - = = = +
X+ 3 - — + + +
x+3 - - 0 +
X+4 - 0 + +

v g - ¥ -0 - 0+

D = (—o0,—4) U [3,400) U {0}

b) lim —f(x) = Iim—\/w oo
x4 x4 (x+3)(x+4)

c) f'(x) = Inf(x)=%[ln x? +In(x =3) +In(x +3) = In(x + 3) = In(x + 4)]

M_1F+ L }_lFJrL_ 1 }
f(x) 2|x x-3 x+3 x+4] 2|[x x-3 x+4

f,(x)z\/xz(x—3)(x+3).l{g+ 11 }
(x+3)(x+4) 2|x x-3 x+4
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22 QUESTAO: (1,5 ponto)

2

Calcule I X
V4x? +9

dx.

Calculos e respostas:

gth6
4 Zsec’0do=

2
| = Ix—dx = i S
Vax2 +9 V9sec?o 2
2x=31tg0 —tg0=2x/3esecB=1/34x*+9
X = Etge—>dx=§sec26d6
2 2

4 +9=9tg°0+9=9(1+1tg*0) =9 sec’H

—_ 9 2 _ 9 2 _ 9 3
= — |tg”6 sec ede-g (sec 6—1)sec6de—§ (sec” 6—secH)do
8

Calculo de Isecs 0—do = J.sec 0.sec?0do

u=sec® — du=secOtgbdo
do =sec’0dO >v=tgo

=secOtg0 - Isecetgzede =secOtg 06— jsece(secz 0-1)de
=secOtg0 - Isecs 0de +secOdo

jsecs 0do = %Secetg 6+%In(sece+tge)
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Calculos e respostas :

Voltando,

I—%Bsecetge +%|n(sece +196)—In(sec6+ tge)} e

= %(sec 0.tg6 —In(sec 6 + tge)) + C

/ 2
:g[ﬁ 4)(2 +9 _|n[4x+—g+zxjj+c

16| 9 3
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32 QUESTAO: (1,0 ponto)

11 -6 2
Considere a matrizA=| -6 10 -4 |. Determine, se possivel:
2 4 6

a) sua inversa.
b) seus autovalores.

Calculos e respostas:

1 6 2
A=|-6 10 4
2 4 6

det A=66-+48 +48 -40-176-216=324 %0

logo A admite inversa.

1 -6 2
-6 10 —4|=At=_] (CofA)T
o 4 & detA
44 28 4 54 28 4
A=) |28 62 32| =— |28 62 32
3241 4 32 1a8) %4 32 146

b) Auto valores de A . det (A-Al)=0 —

T

detf -6 10-A -4 | =0— A*-27A>+1800L-324=0

}\«1=3, 7&2=6, 7&3=18
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42 QUESTAO: (1,0 ponto)

Dentre todos os paralelepipedos de volume 27, determine o que tem area minima.

Calculos e respostas:

Zz
y
X
24=x.y.z Area=2xz+2xy+2yz
2_27 VA=0
Ty 27 1 X
X “r_ X
Y x? y_>y 27
27
A=2—7+2xy+2—7 oz =X
y X y
4
X—7=x—>x=0 ou x=%/§=3—>y=3ez=3
oA 54 JA -54
—=2y—— —=—5+2X
ox X dy y
PA_128  PA _, oA 9°A 1128
3

x X oxdy —oT Jyox A’y

4 2
H(3,3) = =12>0 — (3,3) é ponto de minimo
2 4

Logo, o paralelepidedo é um cubo de lado 3.
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52 QUESTAO: (1,0 ponto)

Se um astronauta langasse, na superficie da Lua, um objeto verticalmente para
cima, com uma velocidade inicial de 4,0 m/s, o tempo de subida do objeto até alcancar a

altura maxima seria de 2,5s.

a) Qual a altura maxima que o objeto alcanc¢a?

b) Se o objeto fosse langado, com a mesma velocidade inicial, na superficie da Terra,
onde a aceleracdo da gravidade é 10m/s?, qual seria a altura maxima alcangada?
c) O tempo de subida até o objeto alcangar a altura maxima na Terra € MAIOR, MENOR

ou IGUAL do que o tempo de subida na Lua?

Calculos e respostas:

a) na superficie da lua:

V=Vo-gp.t 0=4-9g. x25

v=vss-2gh .. 0=16-2x1,6xhy,

hn=5,0m
b) na superficie da Terra:
4
10
0=16-2x10xh’,
h’n=0,80m

VEve—gr.t 0=4—-10t . t=

VV=vi—2gr. R

c)nalua:t=25s >
naTerra:t =0,40 s

<t

logo, na Terra o tempo € MENOR que na Lua.

=1,6 m/s?
2,5
16
hm = 7 =5m
4s
hm =E= 0,8 m
20
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62 QUESTAO: (1,0 ponto)

Uma ponte de 40 m de comprimento e peso 1,0 x 10° N esta apoiada em dois
pilares de concreto como mostra a figura abaixo.

20m 20m

a) Qual o valor do médulo da forga que cada pilar (A e B) exerce sobre a ponte, quando
um caminhdo de peso igual a 2,0 x 10° N esta parado a 10 m do pilar B?

b) Se o caminhao estivesse parado no ponto 0, o valor do médulo da forga exercida por
cada um dos pilares A e B seria MAIOR, MENOR ou IGUAL aos valores encontrados
no item a?

Calculos e respostas:

a) 4 FA AFB
A 20m 1OmT 10m B
Pc
Pp

7777777777777 777

Em equilibrio:

Fa+Fs—Pc—P,=0 .. Fa+Fg=Pc+P,=2x10°+10x10°
Fa+Fg=12x10°N

IMa=0 .. Pyx20+P:x30-40Fz=0

M0 x10° x20+2x10° x 30 =40 F,
Fs=6,5x 10°N

FA=12x10°-Fg . FA=12x10°-6,5x10°
Fa=55x10° N
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Calculos e respostas :

5
b) Neste caso: F’a = F’g = 12x10

logo: F'’A>Fs eF's <Fg

=6,0 x 10° N

10
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72 QUESTAO: (1,0 ponto)

Dois carrinhos A e B, de massas ma = 0,20 kg € mg = 0,40 kg, movem-se juntos
sobre uma superficie horizontal sem atrito. Entre eles existe uma mola de massa
desprezivel que é mantida comprimida por um fio ideal, como indica a figura 1.

v =10m/s vg=14m/s
' Va >

A A{mm\'\B

Figura 1

No instante em que a velocidade dos carrinhos é de 10m/s, o fio arrebenta e os
carrinhos se separam. Verifica-se, entdo, que o carrinho B passa a se mover com
velocidade vg = 14m/s (figura 2).

a) Qual a velocidade v, com que o carrinho A passa a se mover?
b) Calcule a diferengca entre as energias cinéticas dos carrinhos depois e antes da
“explosédo” da mola.

Calculos e respostas:

a) Pela conservagao do momento linear:
PF = Pi

MaVA + MgV = (Ma + Mp)V

0,2va+0,4x14=0,6 x10

0,2va=6-5,6 .. va=2,0m/s
b)
AE, =ECF —ECi

E =1mAvi+lva§ =1x0,2x4+1x0,4x196
2 2 2 2

Cr

E,.=04+392 .. E_=39,6J

E, =%(mA+mB)V2 =%x0,6x100 - E, =30J

S

AE, =39,6-30 .. AE, =9,6J

11
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82 QUESTAO: (1,0 ponto)

Um corpo, de massa 8,0 kg e volume 20 L, esta preso a uma mola ndo deformada,
cuja constante elastica € 50 N/cm, e a um fio de massa desprezivel. O conjunto esta
totalmente imerso em agua (figura 1).

agua = agua O =
Q Ix
JfIO
Figura 1 Figura 2

O fio foi cortado e o corpo atinge uma nova posigcao de equilibrio, ainda totalmente
submerso, deformando a mola de um comprimento x (figura 2).
Calcule o valor de x, considerando os dados abaixo:

massa especifica da agua = 1,0 g/cm®
aceleracdo da gravidade = 10 m/s?

Calculos e respostas:

Nas situagdes das figuras 1 e 2:

1g  107°kg

P=mg=8x10=80N e =19
g Hagua = 0m® = 103

E =V, g =20x1x10 = 200N W sgua = TKQIL

Na situagao de equilibrio da figura 2:
E E-P-F=0
F=E-P
F=200-80=120N

F
em modulo: F = kx

120 =50 . x

X =2,4cm

12
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92 QUESTAO: (1,0 ponto)

Uma determinada massa de gas perfeito pode passar de um estado A para um
estado C por dois percursos, de acordo com a figura abaixo.

, P(N/m?)
Percurso:A—-B —>C 1
Percursoll: A= D —>C
6,0 x 10°] A D
3,0 x 10°
B C
» V(m®)
0 1,0 2,0

a) Em qual dos estados, A ou C, a temperatura do gas é maior?

b) Qual a variacédo da energia interna do gés entre os estados A e C, pelo percurso 11?

c) Em qual dos percursos, | ou Il, € maior a quantidade de calor trocada pelo
gas? Justifique sua resposta.

Calculos e respostas:

Pa-Va PcVe . 60x10°x1 3,0x10°x2
TA TC h TA TC

a)
T. =T,

As temperaturas sao iguais nos dois estados Ae C
b) como To=T¢c — Up=Uc

logo:AU=Uc-Uxy . AU=0

c)Q-W-=AU

AU =0 — nos dois percursos (I e Il)

logo: Q =W nos dois percursos

no percurso |: W, = Wag + Wge = 0 + 3 x 10° x (2—1)

W,=3,0x10°J

13
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Calculos e respostas:

No percurso 1: Wy = Wap + Wpc =6 x10° (2—-1) + 0

W, =6,0x10°J

> Qi >Q

No percurso Il

Logo: Q,=3,0x10°J

Q,=6,0x10°J

14




